老酒真想火,还

近热议的"双年份"。

# 私享收藏·酒经 2020年4月25日 星期六 责编:杜高孝 编辑:周君 版式:黄健 Wine matte

# 坛储 VS 瓶储,谁是最后的王者?



一壶老酒喜相逢,古今多少事,都付笑谈

站在风口,雷军那头猪也飞了起来。 老酒可以飞得更高。

前些日子,我微信朋友圈有位王清容女 士晒了一张瓶装老酒照片,配了一句话:"今 天老爸生日,特地把珍藏了十几年的老酒拿 出来喝,祝老爸生日快乐,越活越年轻!"

如果王女士和她的老爸是老酒圈的人, 这倒很正常,王婆卖瓜,自卖自夸嘛,可他们 都是普通的老百姓,流露的是自然而淳朴的 真情。

都觉得老酒是个宝。你说,老酒该不该站 在风口,像歌手汪峰那样吼几声,"我要的那 种幸福,就在那片更高的天空,我要飞得更 高,飞得更高!"

管中窥豹, 老酒市场真热了。我自诩为 "技术清口派"的创始人,如果不出来蹭一下 热,恐怕别人就会说我太 out 了。在我看来,老 酒市场固然热了,但还远没有火。真正的火是 钱钟书在《围城》中所说的,"老头子恋爱,像 老房子着了火,烧起来就没救了。'

老酒真想这么火,还非得要把"双年份",即 老酒的坛储年份和瓶储年份事儿说清,这可是 狭路相逢。这个话题有点难缠,关乎技术,还关 乎人性。我就试着抽一回丝,剥一回茧。

#### 01.老酒就卖一个"陈"字

三年前,我有幸听了一场"白酒未来发展 之路"的主题演讲,在结尾处,主讲嘉宾以十 二分肯定的语气说:"未来的中国白酒,就卖 一个'陈'字。"

如果说这话的只是一个一般般的人或者 看起来牛逼哄哄实则腹中空空的人, 我也就 "呵呵"了事。可这人真不一般,他是白酒界的 泰斗级人物、原四川大学生物系主任胡永松 教授。因此,我记忆犹新。

看到今日老酒之热,才算领教了胡教授 的眼光。泰斗就是泰斗,非得仰望不可。

仔细琢磨他当年说的这话, 可谓内涵丰 富。其一,"酒是陈的香"是有科学道理的,"陈 香"是老酒的标志性味道;其二,"老酒就是好 酒"终将成为全社会的共识,老酒市场必定蓬 勃发展。其三,白酒企业要想在老酒市场抢占

先机,那就要未雨绸缪。

既然这个"陈"字这么诱人,就得把这个 "陈"字说清楚。

#### 02."陈"是个啥玩意儿

说实话,还真不知道"陈"是个啥。

从科学的角度讲,任何香味都是有物质 基础的。要么是特定的成分产生,要么是多种 成分量比关系的复合。但"陈"的色、香、味是 什么道道,科学还没开腔。听说,中国酒业协 会组织了强大的专家阵容,搞了十多年,还没 搞出个结果。

爱你,却找不到爱的理由,或许这就是老

看不清,但可以感觉到"陈"就在那儿。咋 感觉,就是去品啊!

你瘪嘴了:"我又不是品酒师,怎么去

这事儿并不是想象的那么难。我问问,你 能闻出一个女人身上的香水味吗? 你吃糖时 感觉得到甜吗? 你吃醋时感觉得到酸吗? Ok, 你不是味盲,很好。再者,你要了解那么一点 点尝酒的知识。

这也不难。按传统的品酒法,就四个字,

观其色:微黄,有粘度,透明度不高,倒在 酒杯里,酒液非均匀下滑,这就是人们常说的

闻其香:有一种类似于芳香族化合物带 来的芳香,如淡淡的老檀木香。强调一下,这 种香气想造假也造不出来。

尝其味:舌尖有自然甜感,舌根有爽口 感,舌前两边有微咸味支撑起来的厚重感,舌 后两边有细腻圆润微酸支撑的丰满感

悟其格:酒总体的协调性和平衡性好,没 有强烈的刺激感。

#### 03."陈"是哪儿冒出来的

酒是陈的香。这俗语已经回答你了,老酒 的"陈"味就是从时间那个得来的。

曾记得,二十多年前,新酒老熟算是白酒 学术界热门课题之一,技术大咖、小咖、微咖 前赴后继奔向这个研究领域, 奇招怪招层出 不穷,什么光催陈,高温催陈,超声波催陈,高 电压脉冲电场催陈。现在看来。这些所谓的研 究成果差不多就是一堆垃圾,不太臭,但也是 瞎忙活。

无招胜有招。陈香之"陈"源于静静的等 待。时间才是老酒魅力的唯一源泉,而老酒就 是时间的奢侈品。老酒之于我们,就像音乐家 王洛宾晚年写给三毛的一句诗,"等待,等待, 越等待,我心中越爱。"

那,老酒的"陈"是哪儿来的?

老祖先早已作答,是陶坛里冒出来的。有 个词叫"陶醉",该熟悉吧! 你想过没有,古人 为什么不说"铜醉"或"铁醉"? 这是个傻傻的 问题吗? 不是。

陶,人类早期文明的重要载体,自陶器诞 生之日起,就与酒结缘。

在漫长的酿酒史上,可以作为储存容器 的材质有诸多选项,比如铜、铁、铝等,但以陶 盛酒却被长久地传承了下来,并被视为最完 美的储酒容器。今天,当人们以科技的视角审 视这份酿酒遗产的时候,不得不为古人的智 慧惊叹。

"陶在酒中浸,酒在陶中醉",谓为陶醉。

陶坛"过气不过液",有利于新酒中醛类、 硫化物等低沸点物质挥发,减少酒的刺激性。 陶体中的铁、钾、钙、锌、硒等微量元素渗入酒 中,与酒"络合",既增加酒体的醇厚感,又给 予有益人体健康的活性因子。在时间的作用 下,游离态的乙醇分子与水分子在氢键的作 用下相互"缔合",酒体变成了类似胶体态,这 便是老酒挂杯效应的来源。同时,酒在储存过 程中还会发生缩合、氧化、还原、酸解等等化 学反应。以上效果的叠加,便是老酒的陈香。

问苍茫大地,谁主"陈"途?是时间。

一壶陈香,见证时间的力量。

#### *04*.坛储 VS 瓶储

坛储 VS 瓶储,谁让酒更"陈"?

稍微动一下脑筋,你就明白了。坛储才是 新酒老熟、陈香绽放的正途,而且还符合国际 惯例。无论威士忌,还是白兰地,所说的年份 都是指酒在橡木桶中储存的时间, 而不是灌 进酒瓶后的年份。

比如十邑日三地,据2018年4月1日反 布的最新规定:自酒蒸馏之日起,在橡木桶中 储存2年以上的可以叫VS,储存4年以上的 叫 VSOP,储存 10 年以上的叫 XO。

而单一的瓶储在奔向老酒的过程中可能 存在先天的缺陷。当成品酒灌进了"过不了 气"的玻瓶中之后,酒与大自然之间"对话" 一气液交融、吐新纳故终止了,"络合"也没 有了,"氧化"也没有了。尽管"缔合、缩合、还 是不完备的、缺胳膊少腿的。

因此,坛储年份才是老酒的国际化语言, 坛储老酒才是老酒的王者。

> 提示一下各位,如果你有心机,悄悄去 市场上"淘"一点用陶瓷瓶盛装的名优 白酒,把它安静地陈放在家里。至于 为什么,我不告诉你。

> > 回到正题,难道就没有人觉 察到瓶储老酒的毛病吗? 当然, 老酒圈的人早就发现了。为了 弥补瓶储老酒口味的不足, 他们把年份长的瓶储老酒 与有一定坛储年份和较短瓶 储年份的酒混搭来喝,说,"这 样更好喝"。

你以为坛储就取胜了吗?恰 好相反。在中国这方酒的沃土之 上,瓶储老酒却在老酒市场大行其 道,几乎就是老酒之正宗。

这又是什么原因呢?

我先告诉你答案,根因来自于人性与文化。 在中国人的骨子里,"害人之心不可有,防 人之心不可无",人与人之间,没有"相信"二字。 只要你说出这酒的年份,立即有人质问,"谁知 道你在陶坛里储了多少年?"当然,按照"外国的 月亮比中国的圆"理论,他是断不会怀疑洋酒 的,拉菲1980,那就是1980年酿的酒。

这也难怪,在没有法律约束的情况下,坛储 年份的真实性取决于厂家的良心。你笑了,这世 上最靠不住的就是良心。确实靠不住,有厂家为 凸显老酒之老,可以标10年、20年,甚至30 年、50年,真是"人有多大胆,酒龄多少年"。更 可笑的是,有厂家的酒龄居然比厂龄还长。

反观瓶储,灌装日期白纸黑字写着,也可 鉴定真假。因此,具有中国特色的"瓶储老酒" 的概念横空出世,很快就成了万众一心、前仆 后继追捧的对象。

这就是老百姓的逻辑。有毛病吗? 没毛

#### 05.我要喝"真年份、真老酒"

坛储与瓶储,谁在笑?

似乎瓶储老酒笑得更欢。但依愚之见,老 酒是匠人匠心的凝聚、纯粮酿造的精华、漫长 时间的等待、悠久历史的传承、中国文化的积 淀。如果基于老酒的文化价值、收藏价值,那 无论是瓶储老酒,还是坛储老酒,都闪烁着耀 眼的光芒、永恒的光芒。它们都在人们追求美 好生活的过程中扮演重要角色。

可是,有人说:"酒是来喝的,不是来炒的"。 说这话的人来头不小,数量不少。据说, 他们是一群连党中央也关心的人——普通大 众。他们的要求既简单又朴实——我要喝"真 年份、真老酒"。

关键的时候,总有人出手。去年,中国酒 业协会出台了《白酒年份酒团体标准》,并启 动了年份酒生产资质认定工作。据悉,已有贵 州国台、舍得酒业、四川潭酒、湖南酒鬼酒等 白酒企业首批通过了白酒年份酒生产资质认 定。换句话说,他们都可以"明目张胆"地标注 原酒坛储年份和灌装出厂年份, 就是白酒市 场最近热议的"双年份"。

资质就这几家,喝谁家的? 哥们、姐们、爷 们,你说了算。我还想提醒一下各位,资质也 就是资格而已,还是要看实力。

说心里话,我也想喝"真年份,真老酒。" 举杯老酒,让舌尖享受美味,让生命收获



#### 酱香型白酒收藏 茅台不是唯一

六七十年代这些酱酒值得收藏

老酒收藏受到越来越多人的关注,不少 人出于对文化和历史的爱好而收藏老酒,今 天我们从历史谈起, 带您细细梳理酱香型老 酒的体系收藏。下面我们提到的这些酱香型 老酒,是非常珍贵稀有的,能收全这些老酒, 应该算得上是非常幸运了。

#### ★酱香入门——鼻祖茅台

酱香型老酒的收藏,自然少不了提到酱 香型酒的鼻祖——茅台。贵州茅台镇特殊的 地理环境、茅台酒特有的原料与传统酿酒工 艺以及特殊的历史渊源, 使得茅台酒成为酒 中霸主,是在老酒收藏界一直是香饽饽。

要收藏全系列的茅台老酒,对于一般收 藏爱好者来说实在是件难事,然而,收藏"仿 茅酱香酒"并自成体系,这倒还是切实可行 的,下面笔者将为大家介绍一些曾经风靡全 国的"仿茅酱香酒",如果能收全这些老酒,也 算得上是蔚为大观呀!

1964年,全国11个省(市)酿酒技术人员 和技术干部前往贵州茅台酒厂进行学习,并 在全国展开酱香型白酒酿酒试点。也正是从 那个时候起,酱香型白酒开始在全国逐步普 及起来……

六十年代至七十年代,中国大地上涌现 了大量仿制茅台工艺的酱香型白酒, 他们有 的或许不算成熟,有的融入了属于自己的地 域特色,但总体呈现百花齐放的态势...

#### ★江西酱香酒:梅岭酒

据资料记载,1970年南昌酒厂派有经验 的老酒师前往贵州茅台酒厂学习, 然后结合 南昌酒厂实际生产情况酿制出具有酱香风格 的梅岭酒。在1973年的华东大曲酒技术协作 会上,深受认可与肯定。70年代的梅岭酒(后 更名为灌城酒),是当时江西第一款最高端的 酱香型酒,可见意义非凡,这款酒在收藏市场 上很少见,因此,价格颇高。

#### ★复制的茅台酒:珍酒

珍酒,被称之为"易地茅台"。据说当时把 茅台酒酿制的所有工艺流程、设备、老酒师都 带到了遵义, 甚至连茅台酒厂的灰尘也装了 一箱带走,开始不断尝试在异地"复制的茅台

当时这款酒酿制得到底怎么样呢? 查阅 当时的历史资料,评审专家给出的结论是"基 本具有茅台酒风格,质量接近市售茅台酒水 平"。尽管全世界人都认为茅台酒是不可复制 的,但珍酒做到了"接近茅台水平"。

#### ★集名品之长:武陵酒

由于当时茅台作为接待酒,供不应求。于 是, 当时的湖南省决定开生产一款与茅台口 感接近、品质相当的接待酒。作为1971年发 展的酱香新品种,武陵酒却并非完全照搬"茅 台酒传统酿酒工艺"。当时的酒师四次到茅台 考察、三次去泸州考察、二次去杏花村、多次 到五粮液学习,可谓是博览百家。

目前市场上较为常见的是90年代初的 武陵酒, 他们的市场价格普遍在 1500-2000

#### ★工艺创新改良:龙滨酒

1979年,在哈尔滨轻工所的协助下,对 茅台酒传统酿酒工艺以"科学态度"进行改 良。茅台镇传统工艺到了黑龙江, 酿造的酱 香型有了属于黑龙江的味道。

#### ★麸曲酱香:凌川白酒

随着试制茅台酒的不断推广,用大曲酿 造的酱香酒已经被很多人所熟悉。酱香酒的 试制,促进了北方很多地区在酿酒工艺上的 改良,麸曲酱香型酒因运而生,辽宁省锦州凌 川酒厂是最早开始用麸曲法生产酱香型白酒 的企业。这种麸曲酱香工艺独树一帜,使得酒 厂在借鉴茅台酒工艺之余,有了自己独有的

除了锦州凌川酒厂的凌川白酒以外,河 北生产的"迎春酒""、天津生产的"芦台春"、 北京生产的"燕岭春"、这些酒都是麸曲酱香 型酒的典型代表。

酱香型酒工艺的普及, 使得上世纪七八 十年代,国内涌现了许多知名酱香型美酒。它 们有别于茅台,形成独树一帜的特色风味。

当时较为出名的酱香型白酒, 是收藏酱 香型酒必备之表格! (据酒评网 小酒瓶)

## 用艺术语境解构老酒品质 舍得酒业如何"重新定义白酒美学"?

让世界看见中国白酒之美。

"43年,贮藏12万吨老酒,在静静等待他 的主人。

这是舍得酒业全新宣传片最后出现的字 幕,文艺范十足的解说词,尽显宣传片的格 调。近日,舍得酒业重磅打造的艺术大片同时 登陆央视多个频道,并在四川电视台和遂宁 电视台同步播出,这个极具艺术美感的艺术 大片,或将掀起白酒广告艺术的创新浪潮。

这支宣传片由舍得酒业携手国际团队倾 力打造,以创新的艺术拍摄手法,将"舍得酒, 每一瓶都是老酒"的核心诉求表达得淋漓尽 致,是老酒战略落地的新动作,是践行"成为 生活美学品牌"这一品牌愿景的重要一步,更 重要的是让世界看见中国白酒之美。

#### 每一帧都是艺术 重新定义白酒美学

玩转艺术,舍得酒业是越来越游刃有余。 空气、晨露、云、风、树、草,这是舍得酒业 "生态酿酒"的根基;窖池、酒曲、酒糟、酿艺、 匠人,这是舍得酒业"老酒战略"的优势。随着 一连串跳动的数字,这些带有舍得酒业特色 的意象浑然一体,人与自然、酒与人、酒与自



然,已没有明显的界限。

60秒的时间,借助艺术性的视觉冲击,仿 佛诉说着舍得酒业酿酒技艺厚重的历史积淀 与酿酒艺美焕发出的无限生命力,展示出每 一滴老酒非凡的艺术之旅。不得不说,这是时 间的艺术, 也是舍得酒业与生俱来的酿酒艺

据了解,舍得酒业的全新宣传片由国际 顶尖主创班底打造,国际奢侈品知名导演 Jonathan Weatherley、国际顶尖创意监制 Tony Liu、亚洲顶级后期制作公司 Quite Lab 共同 完成拍摄制作。来自三个国家和地区的创意 和思想相互碰撞,呈现出独具舍得酒业视觉 风格的艺术大片。

细细品味这支宣传片:敢于用色,强烈的 色差对撞,浓郁的色彩对比,强烈的视觉冲 击,近乎静止的偏色调大构图画面……这种

反常规的艺术表现形式与全新影像风格,完 全颠覆了传统白酒宣传片的一贯理念和拍摄 手法,重新定义白酒美学。

从时代面来说,宣传片以国际化的审美 眼光表达中国白酒的精髓, 助力中国白酒走 向世界;从品牌面来说,践行"成为生活美学 品牌"的品牌愿景,赋予白酒更深的感官和精 神享受;从行业面来说,打破白酒传统广告审 美,将中国白酒提升到新的审美高度、文化高 度,对接中国白酒国际化轨道。

此次高调发布全新宣传片, 创新和颠覆 只是一方面, 更重要的是让世界看见中国白

## 强势登陆央视、地方频道

2020 年是舍得酒业老酒战略至关重要的

据了解,舍得酒业全新宣传片同时在 CCTV1,CCTV2,CCTV3,CCTV8,CCTV9,CCTV13 上线播出, 并同步在四川电视台和遂宁电视 台播出。如此强大的传播力度,足以说明舍得 酒业对 2020 年营销战略的重视。

在第四代品味舍得上市发布会上, 舍得 酒业营销公司总经理何进表示,"2020年是舍 得酒业全面落实老酒战略、全线发力的一年,

酒之美,这是舍得酒业的初衷。

### 老酒战略再提速

第四代品味舍得是老酒战略落地的重要支 柱。"第四代品味舍得"云上市"不久,舍得酒 业全新宣传片上线,频繁动作背后,是舍得酒 业对老酒战略的坚持和创新。

宣传片的一帧帧画面,将舍得酒业老酒 战略的优势展露无遗。自1940年建厂,70年 代开始存酒至今,舍得酒业累计优选了12万 吨老酒,其中5年以上的基酒超过70%,随着 时间的推移,这些老酒的品质在不断提升,每 年还有大量的优质基酒补充进库。 毫无疑问,12 万吨优质基酒是舍得酒业

老酒战略的最大支撑, 亦是最大的核心竞争

力,更是不可复制的稀缺资源。此外,通过宣 传片,有利于进一步强化"舍得酒,每一瓶都 是老酒"的品牌口号,在消费者心中留下深刻 2019年,舍得酒业开启老酒战略,将老酒 从小众的收藏圈带到了大众市场,推动了老 酒市场健康化、常态化发展。近段时间发布新

品、推出全新宣传片等动作,都将为老酒市场

的的发展注入新的活力。 有业内人士认为,在中国白酒走向世界、 迈向多元化的国际舞台时, 舍得酒业颠覆传 统、大胆创新,将中国白酒文化与国际化审美 融合,以一种全新的维度引导中国白酒走向 世界,展现了一个企业真正的行业领导力,更 体现出作为中国名酒企业的担当。